

Szerkesztőségi iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése
hova
a lap szellemi részét illető
közlemények,
előfizetési pénzek és hír-
detések küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottan
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyilttári cikkek
soronként 10 kr-ért köz-
vetnek.

Felelős szerkesztő: **Dr. Boeskor Béla,**

Kiadó- és laptulajdonos: **Györgyjakab Márton.**

FŐMUNKATÁRSÁK: **Hochschild Lajos** Gyergyóban.

Vitos Mózes a központban.

Embery Árpád Udvarhelymegyében.

Kő- és márványfaragó szakiskola Gyergyóban.

A kereskedelmi miniszter legújabbán ismét fényes tanujelét adta vármegyénk iránti szeretetének és áldozatkészségének. Nagy hálával tartozunk azon nemes intenczióért, melylyel vármegyénkben az ipar meghonosítását s ezzel kapcsolatban népiünk anyagi jóllétének előmozdítását és a székely kívándorlásnak természetes uton való megszüntetését elérni igyekeznek, mert habár a kísérlet igen sokszor nem sikerült és az áldozat mindannyiszor kárba veszett: az odaadó törekvés, jóakaratu támogatás és áldozatkészség azért nem szüni meg.

U. i. vármegyénk nemes lelkű főispánja, a ki zaj nélkül, de folyton munkálkodik vármegyénk közgazdasági viszonyainak javításán, a múlt hó elején előterjesztést intézett volt a kereskedelmi miniszterhez egy kő- és márványfaragó szakiskolának a vármegye gyergyói részében leendő felállítására iránt. Ezen előterjesztésre a folyó hó elején érkezett a következő leirat:

Méltóságos főispán ur! F. évi október hó 3-án kelt 469. számú jelentésével Méltóságod az iránt tett hozzájárulást, hogy tekintettel a Csikvármegye gyergyói járásában nagymennyiségben előforduló igen jó minőségűnek bizonyult márványfajokra, valamint tekintettel azon vidék különleges viszonyaira, határozom el ott egy márvány ipari szakiskola felállítását és készíttessék elő ezen fontos ügyet olyképpen, hogy ez a csikmegyei vasut megnyitásával egyidejűleg szintén létesíthető legyen.

Teljesen méltányolva a felhozott indokokat és magam részéről is szükségesnek tartva, hogy a márványipar meghonosításával a székelység azon részének újabb kereset források nyitassanak meg, utasítottam Szentrényi József kir. iparfelügyelőt, hogy ezen kérdést alaposan tanulmányozza és kellő időben terjeszse elő javaslatát, hogy ezen szakiskola felállítása iránt oly időben határozhassak, mely lehetővé tegye annak a csikvármegyei vasut megnyitásával egyidejűleg eszközözendő megnyitását.

Nevezett szakközegem a helyszínén fogja ez ügyet tanulmányozni, minélfogva kérem Méltóságodat, hogy őt eljárásában támogatni sziveskedjék. Kelt Budapesten, 1893. okt. 27-én. Lukáts s. k.

Miként a fennebbi leiratból látható, az ügy még egészen a kezdeményezés stádiumában van, de a kereskedelmi miniszter jóakarata és áldozatkészsége eléggé biztosít a sikeres megoldásról. Csak hogy nekünk is részt kell vennünk a munkában és ismereteink közreadásával elősegíteni az ügyet. Különösen kötelessége ez gyergyói atyánkfianak, kik a viszonyokat igen közelről ismerik s így az ügynek igen sok szolgálatot tehetnek.

Csikmegye törvényhatósági bizottsága őszi rendes közgyűléséről.

Csik-Szereda, október 31.

Megyénk törvényhatósági bizottsága október 30-án tartotta meg őszi rendes közgyűlését, melyen a tagok közepes számban voltak jelen s tekintve, hogy a tárgysorozatba felvett ügyek száma sem közelítette meg némely gyűlések tárgyaiak számát, a gyűlés délután 2 órakor véget ért.

Mikó Bálint főispán ur a tagok közül előre kiküldött meghívó bizottság elnökével 10 órakor a teremben megjelenvén, éljenzések között elnöki székét elfoglalta és a gyűlést röviden megnyitotta.

Ekkor a megye alispánja olvasta fel a közgazdasági ügymenetéről ez évi január 1-től október 25-ig terjedő időre szerkesztett jelentését, melyben tüzetesen foglalkozott a központi és járási közigazgatási iktató könyvekre összesen beérkezett több mint 38,000 ügydarab elintézésével, a megyei pénzalapok mikénti állásával, a katonai és tanügyi, közgazdasági és közmunkügyi viszonyainkkal s különösen közgazdasági előhaladásunk akadályait az általa megszokott nyíltsággal esetezte, melyek birtokviszonyaink rendezetlenségében találják főforrásukat.

A közügyekkel hallgatott és tetszéssel fogadott jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

A tárgysorozatba felvett ügyek mikénti elintézéséről, még pedig azokról, melyek inkább közérdekek birtok, megemlítjük a következőket:

Földmívelési miniszter urnak a szakszerű erdőörök beállítására tárgyában leadott rendelete tudomásul vétetett s annak fogadtatása akkorra tartatott fenn, midőn a felelősség folytán a rendelkező miniszter urhoz felterjesztett idevonatkozó szabályrendelet megerősítve a megye közönségének beküldetik.

Belsőügyminiszter ur ö nagyméltóságának a távbeszélő hálózatok létesítése tárgyában kibocsátott körrendelete elvben elfogadtatott minthogy azonban azoknak berendezése az egyes községeket anyagilag közelről érdekli, a hozzájárulás iránt utóbbiak meghallgatni határozattak.

Kereskedelmi miniszter urnak a zetekalagyergyó-újfalvi közut kiépítése s a megyei utahálózatba való felvétele iránt leadott rendelete tudomásul vétetett s mind a mellett, hogy Mikó Árpád képviselő felszólalásában a törvényhatóság többrendbeli, a szóban forgó ut kiépítését kimondó határozata végrehajtásának akadályául az alispán személyét tekintette s azon gyanuját fejezte ki — mi ellen dr. Boeskor Béla tiltakozott — mintha a közigazgatási bizottságot is alispán ur az utkiépítés elodázása tekintetében befolyásolta volna, a közgyűlés ismételt kimondotta, hogy ha a kereskedelmi kormány korábbi ígéretét be nem váltja s az utkiépítést államköltségen nem eszközöli, a most is tulságosan igénybe vett utalap terhére azt foganatosítani képtelen.

A megyei betegápolási alap fentartásához a községek hozzájárulása 1894 ik évre 1%-ra leszállítani határozattak.

A megyei leányiskolánál, tekintettel a növendékek számának megszaporodására egy második zongorának előzetesen kérendő államsegély mellett beszerzése Barta Ignác felszólalása ellenére kimondatott.

Gyergyó-Alfaluban felállítani kért gyógyszer-tár ügyében a megyei egészségügyi választmány azon véleménye, melylyel az engedély megtagadása hozott javaslatba, elfogadtatott.

A vármegyék átiratai közt lényegesebb volt Nográdmegye közönségének a nemzetiségi sajtó

izgatásainak megfékezése s ezen sajtótermékek cenzura alá vétele tárgyában a képviselőházhoz intézett s azonos szellemű felirattal való pártolás végett megküldött felirata.

Ezen feliratot az állandó választmány tudomásul venni és irattárba helyezni határozta, mert Nográdmegye közönségének az 1848. évi sajtótörvény szellemével ellenkező nézetét nem tartotta pártolhatónak; azonban ezen vélemény vitát provokált s Barta Ignác, dr. Boeskor Béla, Csedő István és Becze Antalnak felirat küldését indítványozó felszólalása folytán a Bartalis Ágoston megyei aljegyző által szövegezett s a „Csiki Lapok”-ban már ismertetett felirat az előadó főjegyző ellenzése dacára elfogadtatott, még pedig azért, mert ama feliratban nem a sajtótörvény megszorítása, hanem az izgatónak szigorú büntönnel való sújtása végett a büntetőtörvény oda vonatkozó §§-sainak módosítása kéretett.

A gyergyó-szentmiklósi faragászati tanműhely felügyelő bizottságába tagul Nagy Tamás főszolgabíró 3 évi időtartamra megválasztatott.

Csik-Szereda városában a belpiac kibővítése céljából több telek kisajátítása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat dr. Betegh Antal felelőssége folytán a törvény rendelkezéseinek be nem tartása okán feloldatott s megfelelő tervekkel felszerelendő új határozat hozatala és előterjesztése rendeltetett el.

A csiksomlyói főgimnáziummal berendezett internátus 1893—94-ik tanévi fentartására a megyei nevelési alaphoz ezelőtt megszavazott összeg ismételtelen folyósítani határozattak.

Ezek után a vármegye és a községek 1894. évi költség előirányzatai s több más községi ügyek tárgyalattak le; végül pedig Nagy Tamás főszolgabírónak egy önálló indítványa fogadtatott el és adatott ki egy szűkebb körű bizottságnak, mely abban kulminál, miszerint tekintettel arra, hogy a törvényhatóságnak a szalmafedelek lebontása iránt alkotott szabályrendelete 1897. év végéig rendeli a szóban forgó fedeleket lebontani, gondoskodás történjen az iránt, hogy minden községben e célra a községi erdőkből a lakosságnak megfelelő mennyiségű fedélnek való fák osztassanak ki évenként.

Gyűlés után főispán ur ö méltósága vendégszerető házában közébél volt, mely számos felköszöntő mellett este ért végett.

LEVELEZÉS.

Egy lelkes 25 éves jubileuma.

Csik-Szentimre, nov. 5.

Csik Szentimre hitközségnek ma mélyen megható, többszörös hála és kegyeleti ünnepe volt. Az évenként ismétlődő s Sz. Imre herceg tiszteletére szentelt bucsu ünnepélynek a megszokott mellett Veress Sándor csikszentimrei plebános születésének ötvenedik és pappá szenteltetésének 25-ik évi jubileumát Isten iránti hálás kegyelettel megünnepelte.

A jubiláns plebános mindazokról megemlékezve, kik 50 év folyama alatt vele és övével valami jót tettek, a szent mise-áldozatot bemutatva az egek urának Kovács Ferencz marosvásárhelyi apát-plebános, mint egykori tanára vezetése, Papp János jobbágyfalvi alesperes-plebános és Nagy István csiksomlyói főgimnáziumi tanár mint osztálytársak és a kerületi papság teljes számban képviselt fényes segédkezése és körülállása mellett. Az egyházi ünnep méltóságát nagyban emelte azon emelkedett szellemű egyházi szép beszéd, melyet Szabó Márton csikszentgyörgyi derék káplán a bucsu és

